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2학년`─`❶

1. 10이 되게 두 수를 모을 때, 빈

칸에 알맞은 수는 어느 것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

1번~25번은기본과정으로 1문항당 4점씩 100점

만점입니다.

10
8

2. 1시 30분을 바르게 나타낸 것은 어느 것입니

까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① ② ③

④ ⑤

39

8 4
7 56

2
11211

10

39

8 4
7 56

2
11211

10

39

8 4
7 56

2
11211

10

39

8 4
7 56

2
11211

10

39

8 4
7 56

2
11211

10

[풀이] 8과 2를 모으면 10이 됩니다.

[답] ①

[풀이] 시계의 짧은 바늘이 숫자 1과 2 사이를 가리키고, 긴 바늘이

숫자 6을 가리키는 것을 찾습니다.

[답] ④

3. 그림을 보고, 사탕이 모두몇개인지덧셈식으로

바르게나타낸것은어느것입니까?₩₩ ( )

① 1+9=10 ② 5+5=10
③ 6+4=10 ④ 7+3=10
⑤ 8+2=10

➞�

[풀이] 사탕 6개와 사탕 4개를 더해서 사탕 10개가 되었으므로 식으

로 나타내면 6+4=10입니다.
[답] ③

4. 그림과 같은 규칙에 따라 늘어놓을 때, 빈 칸에

알맞은 모양은 어느 것입니까?₩₩₩₩₩₩ ( )

① ② ③

④ ⑤

[풀이] 가 되풀이되는 규칙입니다.

[답] ②

5. 다음 계산에서 안의 8은 실제로 얼마를 나

타냅니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

10

9 1

- 4

8 7

8
① 8 ② 9

③ 10 ④ 18

⑤ 80

[풀이] 십의 자리 숫자이므로 실제로 80을 나타냅니다.

[답] ⑤

6. 색종이에 오른쪽과 같이 그린 후

선을 따라 오리면 어떤 도형이 몇

개 생깁니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 삼각형, 6개 ② 사각형, 6개

③ 삼각형, 8개 ④ 사각형, 8개

⑤ 사각형, 9개

[풀이] 4개의 선분으로 둘러싸인 도형을 사각형이라고 합니다.

➞ 사각형이 8개 생깁니다.

[답] ④

[풀이]
19+35=54

[답] ③

54-19=35
54-35=19

7. 덧셈식을 보고, 뺄셈식을 만들려고 합니다. 

안에 알맞은 수는 어느 것입니까?₩₩₩ ( )

19+35=54 ➞ 54- =35

① 54 ② 35 ③ 19

④ 11 ⑤ 10

8. 세 도형의 변의 수의 합은 몇 개입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 3개 ② 4개 ③ 7개

④ 8개 ⑤ 10개

[풀이] 삼각형의 변의 수：3개

원의 변의 수：0개

사각형의 변의 수：4개

➞ 3+0+4=7(개)
[답] ③



2학년`─`❷

9. 시계가 규칙적으로 움직이고 있습니다. 마지막

그림의 시계는 몇 시를 가리켜야 합니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 3시 ② 4시 ③ 5시

④ 6시 ⑤ 7시

39

8 4
7 56

2
11211

10

39

8 4
7 56

2
11211

10

➞� 39

8 4
7 56

2
11211

10

➞� 39

8 4
7 56

2
11211

10

➞�

[풀이] 3시 → 4시 → 5시 → 6시로 변하는 규칙입니다.

[답] ④

10. 뛰어서세는방법이다른것은어느것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① 162-163-164-165-166
② 324-334-344-354-364
③ 431-441-451-461-471
④ 578-588-598-608-618
⑤ 263-273-283-293-303
[풀이] ②, ③, ④, ⑤는 10씩 뛰어서 센 것이고, ①은 1씩 뛰어서

센 것입니다.

[답] ①

11. 소희는 꽃을 몇 송이 가지고 있었습니다. 그

중에 5송이는 은혜에게 주고, 승준이에게서 8

송이를 받아 모두 20송이가 되었습니다. 소희

가 처음에 가지고 있던 꽃은 몇 송이인지 구하

는 식과 답을 바르게 짝지은 것은 어느 것입니

까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① -5-8=20, 33송이
② +5-8=20, 23송이
③ +5-8=20, 17송이
④ -5+8=20, 23송이
⑤ -5+8=20, 17송이
[풀이] 소희가 처음에 가지고 있던 꽃을 송이라고 하여 식을 세우

면 -5+8=20이고, =17이므로 소희가 처음에 가지고
있던 꽃은 17송이입니다.

[답] ⑤

12. 잘못 계산한것은어느것입니까?₩₩ ( )

① 37+4+9=50 ② 46-8-5=43

③ 42-7+1=36 ④ 53+9-6=56

⑤ 28+3+8=39

41

50

62

56

35

36

3

43

11

39
[풀이] ② 세 수의 뺄셈은 앞에서부터 두 수씩 차례로 계산합니다.

46-8-5=33

[답] ②

38

33

13. 색종이를 오려서 그림과 같은 모양을 만들었

습니다. 가장 많이 사용한 모양은 몇 개를 사용

하였습니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 4개

② 5개

③ 7개

④ 15개

⑤ 17개

[풀이] 삼각형：7개, 사각형：4개, 원：15개

따라서 가장 많이 사용한 모양은 원으로 15개를 사용하였습

니다.

[답] ④

14. 숫자 2가 20을 나타내는 수는 모두 몇 개입

니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 6개 ② 5개 ③ 4개

④ 3개 ⑤ 2개

120 247 492

282 325 271

[풀이] 120, 325 ➞ 2개

[답] ⑤

15. 계산한 값이 가장 작은 것은 어느 것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 75-29 ② 38+16
③ 24+27 ④ 93-44
⑤ 18+32
[풀이] ① 46    ② 54    ③ 51    ④ 49    ⑤ 50

46<49<50<51<54이므로 ①이 가장 작습니다.
[답] ①
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16. ◯ 안에 알맞은 기호를 차례로 쓴 것은 어느

것입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

61 14 9=38

① +, + ② +, -
③ -, + ④ -, -

[풀이] ① 61+14+9=84 ② 61+14-9=66
③ 61-14+9=56 ④ 61-14-9=38

[답] ④

17. 왼쪽, 오른쪽, 위쪽, 아래쪽 중 어느 방향으로

뒤집어도 모양이 변하지 않는 것은 모두 몇 개

입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

가� 나� 다�

라� 마� 바�

① 1개 ② 2개 ③ 3개

④ 4개 ⑤ 5개

[풀이] 가, 라 ➞ 2개

[답] ②

18. 다음은 민정이가 월요일부터 금요일까지 훌

라후프를 돌린 횟수입니다. 훌라후프를 가장 많

이 돌린 요일은 무슨 요일입니까?₩₩₩ ( )

① 월요일 ② 화요일 ③ 수요일

④ 목요일 ⑤ 금요일

요일 월요일 화요일 수요일 목요일 금요일

횟수(회) 25● 1●8 26● 29● 19●

[풀이] 25●, 1●8, 26●, 29●, 19●의 백의 자리 숫자를 비교하

면 25●, 26●, 29●이 더 크고, 이 중에서 십의 자리 숫자

를 비교하면 9가 가장 크므로 29●이 가장 큽니다. 따라서

목요일에 훌라후프를 가장 많이 돌렸습니다. [답] ④

19. ㉠, ㉡이 각각 한 자리 수일 때, ㉠+㉡은 얼

마입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

92-㉠=85      392<3㉡5

① 12 ② 13 ③ 14

④ 15 ⑤ 16

[풀이] 92-㉠=85에서 ㉠=7이고, 392<3㉡5에서 ㉡=9이므로
㉠+㉡=7+9=16입니다.

[답] ⑤

20. 왼쪽 도형을 움직였을 때, 오른쪽과 같은 모양

이 나오지 않는 것은 어느 것입니까? ( )

① 왼쪽으로 반 바퀴 돌립니다.

② 오른쪽으로 반 바퀴 돌립니다.

③ 아래쪽으로 뒤집은 다음, 왼쪽으로 반 바퀴

돌립니다.

④ 아래쪽으로 뒤집은 다음, 왼쪽으로 뒤집습니

다.

⑤ 오른쪽으로 뒤집은 다음, 왼쪽으로 반 바퀴

돌리고, 다시 왼쪽으로 뒤집습니다.

➞�

21. 오른쪽 5개의 점 중 2개의 점

을 이어 선분을 그으려고 합니다.

그을 수 있는 선분은 모두 몇 개

입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① 24개 ② 21개 ③ 19개

④ 15개 ⑤ 10개

[풀이]

➞ 4+3+2+1=10(개)

[답] ⑤

22. 그림과 같은 규칙에 따라 늘어놓을 때, 15째

번에 올 모양은 어느 것입니까? ₩₩₩₩₩ ( )

① ② ③

④ ⑤

...

[풀이]
가 되풀이되는 규칙이므로 15째 번에

는 가 와야 합니다.

[답] ①

[풀이] ③

[답] ③



2학년`─`❹

26번~35번은 심화과정으로 1문항당 5점씩 50점

만점입니다.

23. 다음 4장의 숫자 카드 중 2장을 뽑아 두 자리

수를 만든다고 할 때, 둘째 번으로 큰 수와 뽑지

않고 남은 숫자 카드 중 작은 수의 합은 얼마입

니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 92 ② 94 ③ 102

④ 103 ⑤ 105

5 8 9 7

[풀이] 둘째 번으로 큰 두 자리 수：97

남은 숫자 카드 5, 8 중 작은 수：5

➞ 97+5=102
[답] ③

24. 다음은 각 지점 사이의 거리를 지용이의 걸음

수로 나타낸 것입니다. 한 걸음의 길이가 모두

같다고 할 때, ㉠에서 ㉣까지의 거리는 지용이

의 걸음 수로 몇 걸음입니까? ₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 102걸음` ② 96걸음 ③ 85걸음

④ 68걸음 ⑤ 30걸음

17걸음�

36걸음� 49걸음�
㉠�

㉡� ㉢�
㉣�

[풀이] (㉠~㉣)=(㉠~㉢)+(㉡~㉣)-(㉡~㉢)
=36+49-17=68(걸음)

[답] ④

27. 안에 공통으로 들어갈 수 있는 숫자는 어

느 것입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 9 ② 8 ③ 7

④ 6 ⑤ 5

463<4 6        72- >65

[풀이] 463<4 6에서 안에 들어갈 수 있는 숫자는 6, 7, 8, 9

이고, 72- >65에서 안에 들어갈 수 있는 숫자는 7보

다 작은 수이므로 안에 공통으로 들어갈 수 있는 숫자는

6입니다.

[답] ④

26. 색종이를 다음과 같이 접은 뒤 접힌 부분을

따라 오렸을 때, 사각형은 모두 몇 개가 생깁니

까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 1개 ② 2개 ③ 3개

④ 4개 ⑤ 생기지 않습니다.

➞�

[풀이]

사각형은 모두 2개가 생깁니다.
[답] ②

28. 다음은 효주의 생활 계획입니다. 3시와 6시

사이에 해야 할 일을 모두 고른 것은 어느 것입

니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 저녁 먹기, 공부하기

② 공부하기, 운동하기

③ 점심 먹기, 운동하기, 청소하기

④ 공부하기, 운동하기, 청소하기

⑤ 저녁 먹기, 점심 먹기, 청소하기

저녁 먹기�

39

8 4
7 56

2
11211

10

공부하기�

39

8 4
7 56

2
11211

10

점심 먹기�

39

8 4
7 56

2
11211

10

운동하기�

39

8 4
7 56

2
11211

10

청소하기�

39

8 4
7 56

2
11211

10

[풀이] 저녁 먹기：7시, 공부하기：4시 30분, 점심 먹기：1시,

운동하기：5시 30분, 청소하기：3시 30분

➞ 3시와 6시 사이에 해야 할 일은 공부하기, 운동하기, 청소

하기입니다.

[답] ④

25. 어떤 두 수의 합과 차가 다음과 같을 때, 두

수 중 큰 수는 얼마입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 57 ② 67 ③ 85

④ 87 ⑤ 95

7
+

1 5 2

- 7

1 8

[풀이] 7+㉢=12에서 ㉢=5이고,
㉠+1+㉡=15,
㉡-1-㉠=1에서
㉠=6, ㉡=8입니다.

따라서 두 수는 67과 85이고, 이 중에서 큰 수는 85입니다.

[답] ③

+

251

㉢㉡

7㉠

-

81

7㉠

㉢㉡
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29. 어떤 수에 13을 더했더니 91이 되었습니다.

어떤 수에서 29를 빼면 얼마입니까? ( )

① 49 ② 59 ③ 78

④ 104 ⑤ 120

[풀이] (어떤 수)=91-13=78
➞ 78-29=49

[답] ①

30. 다음에서 =7일 때, 는 얼마입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 14 ② 16 ③ 30

④ 39 ⑤ 42

9+ = + + =
- + = - =

[풀이] =9+7=16, =16+16+7=39, 
=39-16+7=30, =30-16=14

[답] ①

31. 그림과 같은 규칙에 따라 바둑돌을 17째 번

까지 놓을 때, 흰 바둑돌과 검은 바둑돌은 각각

몇 개씩 놓이는지 차례로 쓴 것은 어느 것입니

까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 7개, 8개 ② 8개, 7개

③ 8개, 8개 ④ 9개, 8개

⑤ 9개, 9개

…�

[풀이] 17째 번까지 바둑돌을 놓으면 다음과 같습니다.

따라서 흰 바둑돌은 9개, 검은 바둑돌은 8개입니다.

[답] ④

32. 다음과 같은 규칙으로 579에서 3번 뛰어서

세면 얼마입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

124 154 184 214 244

① 579 ② 582 ③ 609

④ 639 ⑤ 669

[풀이] 십의 자리 숫자가 3씩 커졌으므로 30씩 뛰어서 세는 규칙입

니다.

따라서 579-609-639- 입니다.

[답] ⑤

669

33. 왼쪽 도형을 오른쪽으로 뒤집은 모양과 왼쪽

으로 반 바퀴 돌린 모양을 오른쪽 모눈 종이에

겹쳐서 색칠할 때, 색칠되지 않고 흰색으로 남

아 있는 칸은 몇 칸입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① 9칸 ② 10칸 ③ 12칸

④ 16칸 ⑤ 20칸
[풀이]

➞ 색칠되지 않고 흰색으로 남아 있는 칸은 12칸입니다.

[답] ③

34. 다음 수 카드 중 2장을 뽑아 뺄셈을 하였을

때, 차가 50보다 큰 경우는 모두 몇 가지입니

까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 1가지 ② 2가지 ③ 3가지

④ 4가지 ⑤ 6가지

72 33 18 54 96

[풀이] 수 카드 중 2장을 뽑아 뺄셈을 하는 방법은 다음과 같습니다.

96-72=24, 96-54=42, 96-33=63, 96-18=78,
72-54=18, 72-33=39, 72-18=54, 54-33=21,
54-18=36, 33-18=15
➞ 차가 50보다 큰 경우는 모두 3가지입니다.

[답] ③

35. 다음에서 모양으로 연결된 세 수 사이

에는 일정한 규칙이 있습니다. ㉠-㉡+㉢은 얼

마입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① 18 ② 21 ③ 24

④ 32 ⑤ 58

2 4 8 9

8 16

36

㉠�

㉡�

㉢�

[풀이]
가=(나와 다의 합)+(나와 다의 차)가 되는 규
칙입니다.

8+9=17, 9-8=1에서 ㉢=17+1=18
8+16=24, 16-8=8에서 ㉡=24+8=32
32+36=68, 36-32=4에서 ㉠=68+4=72
➞ ㉠-㉡+㉢=72-32+18=58 [답] ⑤

➞
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